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Para recordar

Nomenclatura IUPAC
Es un sistema que da nombre a los compuestos quimicos. Para la nomenclatura IUPAC, se toma en cuenta los
siguientes prefijos.

oxidos de elementos
prefijo prefijo
1 2 3 a | s 6 7 8 9
MOI0 di tri tetra pent hex hept oct nona

Ejemplo:
Escribe la férmula ¥y nombre del siguiente compuesto:
I\'a"f' 2 Na, O, = formula
= 2
MNombre IUPAC: Mondxido de disodio

Artomicidad — 2 + 1 = 3 dtomos

NORMAS GENERALES
ORDEN EN EL QUE SE DISPONEN LOS SIMBOLOS DE LOS ELEMENTOS EN LOS COMPUESTOS

—Se escribe siempre en primer lugar el simbolo del elemento o radical menos electronegativo (metal o grupo
gue actue como tal) y a continuacién el del elemento o radical mas electronegativo; sin embargo, al nombrarlos
se hace en orden inverso (empezando a nombrar por la derecha).

- Como norma general se puede decir que se escribe a la izquierda en una férmula el elemento que se
encuentra mas a la izquierda en el sistema periddico. Si aparecen dos elementos del mismo grupo en la férmula,
se sitda en primer lugar el elemento que se encuentre mas abajo en el grupo. - La posicién del hidrégeno varia
en funcién del elemento con el que se combine: se sitla a la derecha cuando se combina con los metales y con
los no metales B, Si, C, Sb, As, Po N, y a la izquierda cuando se combina con Te, Se, S, At, |, Br, Cl, Oo F.

- El oxigeno se sitla siempre a la derecha en la formula excepto cuando se combina con el fldor (porque éste es
mas electronegativo que el oxigeno).

1. EN LA NOMENCLATURA TRADICIONAL se emplean prefijos y sufijos para distinguir la valencia con la que estd
actuando un elemento. El empleo de éstos se hace segun el siguiente criterio:

Una valencia: ........ ICO

Cuatro valencias: HIPO........ 0SO (menor) ........ 0sO0......... ICO PER........ ICO (mayor)



2. EN LA NOMENCLATURA SISTEMATICA

En la nomenclatura sistematica suelen emplearse los siguientes prefijos numéricos para indicar el
numero de atomos de un elemento dado que aparece en un compuesto:

Mono 1 Di 2 Tri 3 Tetra 4
Penta 5 Hexa & Hepta 7 Etc.

Cuando en el nombre de un compuesto aparece dos veces el prefijo mono, siempre se prescinde
del segundo. Ejemplo: CO se denomina mondxido de carbono y no monédxido de monocarbono.

3. EN LA NOMENCLATURA DE STOCK, la valencia se indica con un nimero romano entre paréntesis. Si un
elemento actua con su Unica valencia se prescinde de poner este nimero.
DETERMINACION DEL NUMERO DE OXIDACION DE UN ELEMENTO

- Como hemos visto, muchos elementos pueden actuar con varios nimeros de oxidacion diferentes. Para
determinar con qué nimero de oxidacién esta actuando un elemento se deben tener en cuenta las siguientes

reglas:

¢ El nimero de oxidacidn de un atomo en un elemento libre es cero.

¢ El nimero de oxidacion de un ion monoatémico es su propia carga.

¢ En toda molécula la suma de los nimeros de oxidacion es igual a cero.

* El oxigeno actua siempre con nimero de oxidacién —2. Existen dos excepciones a esta regla: los peréxidos, en
los que el oxigeno actua con valencia —1; y cuando se combina con el fldor, con el que tiene +2.

¢ El hidrégeno combinado con un no metal tiene valencia +1 y con un metal —1.

En la siguiente tabla encontrard ejemplos de los tres tipos de nomenclatura, observa y analiza
Son combinaciones binarias del oxigeno, con nimero de oxidacion -2, y otro elemento.

h‘ormulacir}n M0, "  neslavalencia del elemento X @
Ca O gx:'dn célcico ™
Oxido hipo......... oS0 FeO  Oxido ferroso
[Nomenclatura Oxido ......... 050 2 3 a4 Fe-0s Oxr_dc fé:mca
tradicional™* Oxido ......... ico 1 Cl:0  Oxido hipocloroso

Cl.0, Ouxido cloroso

Oxido per......... ico Cl.O. Oxido clérico
Cl-0; Oxido perclérico
CaO Oxido de calcio
Oxido de ............ (valencia de X entre E: % gﬂ.ﬂi g‘: ﬁ‘::m 'r':':r‘:
Nomenclatura paréntesis, en nimeros romanos). Cuan- o 20 7 Oxido de cloro [‘.E::I )
. PR F
Stock do el elemento actia con su Unica valen—mzog Oxido de cloro (ill)

cia se prescinde de poner la valencia. CL.O: Oxido de cloro (V)
Ci-0r; Oxido de cloro (Vi)

Ca O Mondxido de calcio ™
Fe O Mondxido de hierro

Se anteponen prefijos numeéricos Fe.O. Trixido de dihierro

omenciaurs {rono. i e, ponte hevar G0 ionGes e oo
fop een) “\Cl.0s Triéxido de dicloro

Cl-0s; Pentadxido de dicloro

Cl:0; Heptadxido de dicloro



Ejercicio

1. Escriba el nombre del compuesto segun la nomenclatura indicada en el siguiente cuadro

FormuLa TrRADICIONAL Stock SisTEMATICA

Na:0

BeO

MnzO;

CuQ

PtO:

50

N20s

120

CO.

Br:O;

2. Busca en la sopa de letras los nombres de los elementos indicados

SOPA DE ELEMENTOS QUIMICOS

CIRCONIO
COBALTO
COBRE
CROMO
ESCANDIO
ESTRONCIO
GALIO
HIERRO
MANGANESO
RUBIDIO
SELENIO
TITANIO
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